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HESSISCHER LANDTAG

Kleine Anfrage
der Abg. Cardenas (DIE LINKE) vom 02.12.2014
betreffend "Selbststindige Schulen" in Hessen

und
Antwort

des Kultusministers

Vorbemerkung der Fragesteller:

Inzwischen gibt es in Hessen 61 allgemeinbildende und 36 berufsbildende Schulen, die ein sogenanntes
GroBes Schulbudget bewirtschaften. Stellen, die auf Grund eines Mangels an fachlich qualifizierten Per-
sonen nicht besetzt werden konnen und zum Zweck der Umwandlung von Stellen in Geld gezielt nicht be-
setzt werden, werden vier mal im Jahr bilanziert und einem Teilbudget "Freie Personalmittel” zugewiesen.
Dabei werden fiir jede unbesetzte Lehrerstunde 1.440 € angesetzt.

Von der Schule nicht verausgabte Mittel des GroBen Schulbudgets konnen zum Haushaltsjahresende in Hohe
von 100 % einer Riicklage zugefiihrt werden, die maximal jeweils innerhalb von drei Jahren nach ihrer Bil-
dung von der Schule zusdtzlich verwendet werden darf. Nach Ablauf von drei Kalenderjahren flieBen die
nicht verwendeten Riicklagen an den Landeshaushalt zuriick.

Vorbemerkung des Kultusministers:
Die Starkung der Selbststindigkeit von Schulen ist ein wesentliches Anliegen des Hessischen
Kultusministeriums.

Die Umwandlung in eine selbststindige Schule dient der Schulentwicklung mit dem Ziel einer
Qualitatsentwicklung der schulischen Bildung im Sinne der Schiilerinnen und Schiiler. Eine
selbststdndige Schule fiihlt sich der Unterrichtsentwicklung als zentralem Handlungsfeld und der
Verbesserung der von ihren Schiilerinnen und Schiilern erzielten Ergebnisse in besonderem Ma-
Be verpflichtet. Im Sinne dieser Zielsetzung erhalten die selbststindigen Schulen erweiterte
Handlungsspielrdume, zu denen die Bewirtschaftung des GroBen Schulbudgets als elementarer
Bestandteil zéhlt.

Die Schulen nutzen zudem die erweiterten Entscheidungsbefugnisse der Schulleiterin oder des
Schulleiters in der Personalgewinnung und -entwicklung sowie im Bereich der Unterrichtsorga-
nisation und -gestaltung.

Zur Erleichterung der Budgetsteuerung und Uberbriickung der Divergenz von Schuljahr und
Haushaltsjahr wurde den Schulen die Mdglichkeit geschaffen, kamerale Riicklagen zu bilden.

Diese Vorbemerkungen vorangestellt, beantworte ich die Kleine Anfrage wie folgt:

Frage 1.  Wie hoch sind die von den Schulen am Ende des Haushaltsjahres 2013 gebildeten Riicklagen?

Im Jahr 2013 wurden fiir die 75 selbststindigen Schulen Riicklagen von 13.411.569,44 € ge-
bildet.

Frage 2. Wie beurteilt die Landesregierung die von den Schulen gebildeten Riicklagen auf dem Hinter-
grund der Haushaltslage des Landes?

Grundsitzlich ist festzuhalten, dass die Schulen in jedem einzelnen Haushaltsjahr entsprechend
ihrem tatsachlichen Bedarf finanziell ausgestattet werden sollen. Dabei sind die Riicklagen fiir
die Schulen ein wesentliches Element der Planungssicherheit. Sie ermoglichen ihnen, Mittel fiir
groflere Ausgaben anzusparen bzw. sich auf nicht exakt planbare finanzielle Belastungen einzu-
stellen. Die iiberjahrige Verfiigbarkeit motiviert die Schulen nachweislich dazu, Ausgaben per-
manent auf ihre Notwendigkeit hin zu tiberpriifen, um nicht nur im laufenden Haushaltsjahr
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Mittel umschichten zu konnen, sondern auch im Folgejahr finanzielle Mdglichkeiten zu eroff-
nen. Dem Hessischen Kultusministerium ist es wichtig, auf diese Weise den Schiilerinnen und
Schiilern, den Eltern und den Schulen sowohl Planungssicherheit als auch ein hohes MaB an
Flexibilitit zu geben.

Auch vor dem Hintergrund der Haushaltslage des Landes Hessen ist die Moglichkeit der Riick-
lagenbildung ein geeignetes Instrument, den Schulen mehr Flexibilitit in der Bewirtschaftung
ihrer Budgets zu geben.

Frage 3. Welche Schlussfolgerungen zieht die Landesregierung fiir die Fortfiilhrung der Moglichkeit zur
Kapitalisierung nicht besetzter Lehrerstellen?

Da die Kapitalisierung von Stellen den Schulen ein hohes Maf} an Flexibilitét bietet, beabsichtigt
die hessische Landesregierung dieses Angebot fortzufiihren.

Wiesbaden, 13. Februar 2015
Prof. Dr. Ralph Alexander Lorz



